
Estado da Paraíba 
Câmara Municipal de João Pessoa

Casa Napoleão Laureano
NÚCLEO DE REDAÇÃO DE ATAS 
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Vereador Marcos Henriques e Silva (PT)
Vereador Marmuthe de Souza Cavalcanti (REPUBLICANOS)
Vereador Paulo Tarcísio Pessoa Jardim (PATRIOTA)
Vereadora Raíssa Gomes Lacerda Rodrigues de Aquino (AVANTE)
Vereador Ronivon Ramalho Diniz – Mangueira (PP)
Vereador Thiago Nóbrega de Lucena (PRTB)

Lista de vereadores presentes de forma virtual
Vereador Antônio Luiz de Lima Filho – Toinho Pé de Aço (PMB)

Ausentes: Vereador Carlos Gustavo Gomes de Oliveira – Guga (PROS)
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ABERTURA

Às 10h08, o Sr. Presidente disse: “Sob a proteção de Deus, em nome do povo pessoense, declaro
abertos os trabalhos desta  sessão ordinária e  convido a  vereadora Raíssa Lacerda  para ler  o texto
bíblico”.

1 PEQUENO EXPEDIENTE 

O Sr. Presidente colocou em votação a ata da 30ª Sessão Ordinária, solicitada a dispensa de sua leitura,
tendo em vista estar disponível no SAPL. Havendo consenso do Plenário, a ata foi considerada lida e
aprovada. Em seguida, o Sr. Primeiro-Secretário procedeu à leitura dos documentos do expediente em
mesa*.

1.1 Discussão e votação de requerimentos, ofícios e indicações (**)

Aprovados os requerimentos, os ofícios e as indicações que constam na pauta do Setor do Expediente
(SAPL). Excepcionalmente aprovados os requerimentos: REQ-Votos (Art.171, Inc. X - Reg. Interno
CMJP)  nº  181  de  2023,  de  autoria  do  Sr.  vereador  Carlão  Pelo  Bem,  REQ-Obras,  serviços  e
melhoramentos nº 8596 de 2023, de autoria do Sr. vereador Zezinho Botafogo, e REQ- Votos (Art.171,
Inc. X - Reg. Interno CMJP) nº 182 de 2023, de autoria do Sr. vereador Durval Ferreira, que tratam de
voto de aplausos à Comunidade Shalom, pelos seus 20 anos de fundação, de solicitação de estudos
para implantação de uma Casa da Cidadania no Ponto Cem Réis e de voto de aplausos à Sr.ª Maria das
Graças  Morais  Guedes,  que  assumiu  a  vice-presidência  do  Tribunal  de  Justiça  da  Paraíba,
respectivamente. Conforme artigo 89, § 2º do Regimento Interno, foram retirados da pauta de votação
os requerimentos, ofícios e indicações dos vereadores ausentes na sessão. 

1.1.1 Discussão das indicações em destaque:
Não houve.

1.1.2 Discussão dos requerimentos em destaque:

REQ - Obras, serviços e melhoramentos   nº   8596/2023  , de autoria do Sr. vereador Zezinho Botafogo –  
O Sr. vereador Zezinho Botafogo disse: “Na verdade esta solicitação ao Governo do Estado é uma
reivindicação dos comerciantes, principalmente dos lotéricos. A nossa querida amiga da loteria que fica
no Ponto Cem Réis nos fez, junto com algumas pessoas, esse pedido e nós estamos encaminhando ao
Governo do Estado. É importante essa casa ali para trazer as pessoas e atender aqueles que passam ali
pelo  centro.  Então,  nossa  querida  Marlene,  que  é  dona  da  Lotérica,  fez  o  pedido  em nome dos
comerciantes daquela região ali do Ponto de Cem Réis. Portanto, é importante a aprovação e agradeço
aos meus pares por terem assinado este requerimento”.
Situação: aprovado.
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REQ - Votos (Art.171, Inc. X - Reg. Interno CMJP)     nº 181/2023, de autoria do Sr. vereador Carlão  
Pelo Bem – O Sr. vereador Carlão Pelo Bem disse: “Apresento este voto de aplauso à Comunidade
Shalom, que se une e distribui esse voto de aplausos a todas as nossas comunidades da nossa cidade e
da Paraíba. A Comunidade Shalom completa 20 anos de existência na nossa cidade e tem feito um
trabalho brilhante, seja na promoção da paz e da fé, com encontros religiosos, ajudando pessoas que
estão em extrema vulnerabilidade. A Comunidade Shalom tem uma comunicação muito forte com a
juventude da nossa cidade, passando a espiritualidade, a força, a fé e a esperança em tempos difíceis. A
missão da Comunidade Shalom, junto com todas as novas comunidades, é exatamente essa, é um braço
social  importantíssimo da Igreja  Católica  Apostólica Romana,  a  Igreja  Católica  sozinha,  enquanto
instituição, não conseguiria ir tão longe se não fossem as ações das comunidades como a Comunidade
Shalom”.
Situação: aprovado.

REQ-Obras, serviços e melhoramentos. nº 8379/2023, de autoria do Sr. vereador Carlão Pelo Bem – O
Sr.  vereador Bruno Farias disse:  “Esclarecer que nos últimos dias  fomos invadidos por  fake news
espalhada por determinados grupos politicamente engajados tentando colocar a pecha na Prefeitura
Municipal  de  João  Pessoa  de  compra  superfaturada  de  mesinhas  de  plástico,  áudios  anônimos
percorreram grupos de WhatsApp informando que o Prefeito havia comprado por quase R$ 19 mil
reais mesinhas de plástico para a educação infantil. Isso causou perturbação, muitos agentes políticos
adversários do prefeito Cícero Lucena propagaram essa informação mentirosa em suas redes sociais.
Aproveito  o  requerimento  do  vereador  que  pede  esclarecimentos  à  Secretaria  de  Educação,  para
informar que de fato não se trata de mesinhas de plástico, mas de computadores, que foram adquiridos
especificamente para a educação infantil”. O vereador então explicou as características técnicas dos
notebooks adquiridos,  ressaltando  que  seriam especialmente  destinados  para  alunos  portadores  de
autismo e necessidades especiais, e seguiu explicando: “A Prefeitura comprou essas mesas digitais
com um valor 30% abaixo do valor praticado no mercado. Já encaminho ao vereador Carlão a nota
oficial da Secretaria de Educação, que desmanchou essa fake news que foi propagada por adversários
do prefeito Cícero Lucena. Reafirmar o compromisso da Prefeitura de João Pessoa em ofertar a melhor
educação possível às nossas crianças”. O Sr. Presidente Dinho disse: “No domingo, recebi de alguns
parlamentares  que  me  enviavam  o  fake  news  que  estavam  lançando  nas  redes  sociais.  Esse
requerimento do vereador Carlão dá a oportunidade do líder e da Prefeitura esclarecerem uma coisa
inexistente. Quero fazer um depoimento, eu tenho um filho autista, tem grau leve, vai fazer 5 anos e
tem dificuldade de fala, ele fala palavras, ‘banana’, mas ele não fala ‘a banana é gostosa’. E no colégio
particular que ele estuda, que é um preço bem salgado, além de uma terapeuta organizacional que a
gente também paga, porque a Unimed só dá 16 sessões por mês, o resto tenho que pegar por fora. Ela o
acompanha no colégio, apesar de ter um cuidador na classe, mas não tem o trabalho que a Prefeitura
está fazendo com essas crianças específicas. Se lá no colégio tivesse um equipamento desse, que eu até
pensei em adquirir, mas é um custo elevado, 18 mil, ele já teria avançado muito mais na escrita, esse
equipamento facilita a fala e a escrita. No colégio particular não tem esse equipamento. Quero me
solidarizar com a secretária América e a Prefeitura Municipal de João Pessoa, que está cuidando mais
do  que  uma  escola  particular”.  O  Sr.  vereador  Thiago  Lucena  disse:  “Obrigado,  Presidente.  Na
verdade, eu quero fazer coro, vereador Bruno, ao que Vossa Excelência falou, no final de semana nós
recebemos no grupo, vereador Dinho, esses áudios e essas críticas, eu tive a curiosidade de pegar
aquela nota fiscal que estava muito difícil de ler, mas eu dei um zoom e eu fui pesquisar no Google o
que era aquele produto na nota fiscal e verifiquei, inclusive, mandei no grupo os  links de  sites que
vendiam esse produto que foi comprado pela Prefeitura em torno de R$ 18.000,00, por R$ 24.900,00,
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R$ 25.000,00, R$ 24.000,00. É fato, é caro. A gente precisa ter esses equipamentos aqui no Brasil mais
barato? Precisamos. A reforma tributária está aí, quanto é que vocês compram um iPhone nos Estados
Unidos se vocês forem para lá? Quanto é que vocês compram aqui? Isso aí de vários eletrônicos. A
gente está sofrendo isso porque tem uma carga tributária enorme, agora, eu quero aqui parabenizar,
quando eu coloquei no grupo eu disse:  pelo contrário, a gente não deve criticar não, a gente deve
parabenizar a Prefeitura por ter iniciativas como essa. E aqui eu quero dizer que o requerimento do
vereador Carlão ajuda a Prefeitura a bater de frente com esses oposicionistas que jogaram de forma
fake na internet, eu não quero aqui citar fulano ou beltrano porque foi de forma generalizada, mas a
aprovação desse requerimento ajuda a Prefeitura a mostrar a verdade, ajuda a Prefeitura a mostrar que
está trabalhando com a educação mais digital, vereador Marcílio, com mais inclusão, e assim a gente
vai ter uma educação melhor. Se vocês olharem para trás, nós temos os carros dos anos 80, eram
diferentes dos de hoje, agora, as salas de aula são as mesmas, é isso que a gente tem que cuidar do
nosso país”. O Sr. vereador Zezinho Botafogo disse: “Senhor Presidente, nós lamentamos muito essas
fake news que hoje acontecem em todo o país, e aqui de forma maldosa, tentando ofuscar um lindo e
um brilhante trabalho que a professora América, secretária de Educação, vem fazendo na educação de
nosso  município.  Todos  nós  aqui  tivemos  a  oportunidade  de  visitar,  acompanhar  o  trabalho  da
Educação no município de João Pessoa, que é um trabalho digno desta Casa, todos os vereadores,
aplaudir. Os investimentos que estão sendo feitos são investimentos jamais pensados por muita gente
aqui desta Casa, portanto nós não poderíamos num momento não fazer uma fala nesse sentido e dizer,
vereador Carlão, que Vossa Excelência fez o seu papel, está fazendo seu papel e está ajudando esses
esclarecimentos,  entendemos  desta  forma  o  requerimento  de  Vossa  Excelência,  portanto  nossa
solidariedade, Presidente Dinho, à secretária”.  O Sr. vereador Marcílio do HBE disse: “Bom dia a
todos os colegas vereadores. Dizer que, ao contrário até do que a gente escuta e alguns colegas falam,
que essa Câmara é um puxadinho da Prefeitura, e quando saiu essa notícia, essa notícia fake, a maioria
dos vereadores aqui foram verificar, pesquisar, estudar para poder contestar. E para você contestar você
tem que contestar  com razões.  Este é um equipamento de última geração, todo ano existe  a feira
Educar, a maior feira da América Latina e que é realizada no Brasil, em São Paulo, e esse equipamento
é  o  equipamento  que  foi  apresentado  nesta  feira  e  que  ela  é  montada,  como  Thiago  falou,  com
equipamentos  de  fora,  são  equipamentos  de  última  geração.  Então,  sim,  a  Prefeitura,  com muito
cuidado, muito zelo pelos seus alunos, teve a responsabilidade de adquirir um equipamento desse para
fornecer para o seu aluno. Então, eu vi aqui o presidente Dinho falar que as escolas privadas não têm
esse  equipamento  e,  realmente,  na  sua  maioria  as  escolas  não  têm  condições  de  comprar  um
equipamento desses. Vereador Odon sabe, passou pelo Procon e sabe a dificuldade que as escolas neste
momento, e antes deste momento, passam com a inadimplência, e o que a gente cobra e o que a gente
corre atrás para que as escolas recebam as suas mensalidades era para que justamente elas tivessem
condições de investir em equipamentos melhores para os seus alunos. Então a Prefeitura partiu na
frente, parabéns para a Prefeitura, infelizmente pegou aí umas denúncias irresponsáveis, de pessoas
que pelo seu instinto fizeram essa denúncia, pela sua prepotência, pela sua arrogância, fizeram essas
denúncias sem procurar investigar. Sentei aqui e tive a oportunidade de conversar com o vereador
Marcos Henriques e vimos aí a tabela de preços de equipamentos muito mais caros do que esse que a
Prefeitura comprou. Portanto, essa Casa aqui, cada vereador desse aqui tem a responsabilidade sim, de
investigar, de procurar saber, de procurar informar e passar para a sociedade a verdade dos fatos, não
endossar  fake news de oposição”. A Sr.ª vereadora Raíssa Lacerda disse: “Fico triste com essas  fake
news porque, enquanto professora de formação que sou, eu nunca vi um trabalho tão bem-feito e uma
mulher  tão  determinada como a  secretária  de  Educação,  América,  com a  qual  eu gostaria  de  me
solidarizar.  As  escolas  climatizadas,  reforma  em  várias  escolas.  Enquanto  secretária,  acompanhei
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diuturnamente e o que eu vi foi avanço nas escolas municipais, e avanço grande. Aquilo que o prefeito
Cícero Lucena dizia, que não ia deixar a desejar nenhuma escola municipal para escola particular, isso
eu vi. Vocês estão diante de uma secretária amiga de vocês que acompanha diariamente o trabalho. O
trabalho  feito  pela  Educação,  fui  vereadora,  estou  no  quarto  mandato  aqui,  12  anos  direto  como
vereadora,  eu nunca tinha visto um trabalho tão grandioso e com tanto respeito como o feito  por
professora América. Vale salientar que eu fiz questão de pesquisar e na pesquisa, a maioria, o preço era
de R$ 24.000,00 a R$ 25.000,00 e o prefeito conseguiu o valor de R$ 18.000,00. Então,  aqui eu
gostaria  de  dizer  que  a  oposição  não  vai  ofuscar  um trabalho  belíssimo feito  com maestria  pela
secretária América. Sou professora, estou conhecedora e digo a vocês, o que eu vi eu nunca tinha visto,
desde 2009, quando entrei nesta Casa, o que está sendo feito por América. Escolas climatizadas e tudo
que tem de mais moderno nós temos agora nas escolas de João Pessoa. Era questão de honra para o
prefeito,  repito,  não deixa a  desejar  a  escola municipal  com a escola particular.  Como bem disse
Marcílio do HBE, as escolas particulares às vezes nem tem esses aparelhos, esses produtos por serem
caros, mas o prefeito fez questão de avançar muito na educação. Quero mais uma vez registrar a minha
total solidariedade à professora América. Meus parabéns pelo belíssimo trabalho à frente da Secretaria
de Educação. Muito nos orgulha, e fake news jamais passará porque Jesus é verdade, caminho e vida,
mas  não posso deixar  de dizer,  vereador  Carlão  está  fazendo o seu papel  investigativo,  vendo as
denúncias, mas, olhando para o vereador, digo: não passa de mentira, não passa de fake news. Fui três
anos secretária executiva de Direitos Humanos e Cidadania e acompanhei diuturnamente a secretária e
o trabalho incansável de professora América”.  A Sr.ª vereadora Eliza Virgínia disse: “Presidente,  há
quem diga que realmente é caro, não é, Thiago? A gente se preocupa bastante, conversamos bastante
no grupo, mas existem algumas coisas que realmente só o Estado pode dar. Existem alguns produtos,
remédios,  tratamentos  que  só  o  Estado  tem  condições  de  fornecer.  E  quando  eu  vejo  uma  mãe
superpreocupada com seu filho que é autista e com esse boom que está dando de tantos autistas... eu
creio que foram cem mesas que vão ser distribuídas nas escolas, por que não? É lógico que a gente tem
que se preocupar com a educação como um todo, mas a questão de ser caro ou não, infelizmente, as
escolas privadas talvez não tenham condição de ter esse equipamento. Estou elaborando um projeto
para dar incentivo fiscal para as escolas que recebem autistas, pessoas com deficiência, para diminuir a
carga tributária dessas escolas, porque tem que ter o acompanhante, o cuidador, essa mesa cara e as
escolas realmente, as privadas, não comportam com a mensalidade. Não podem cobrar mais dos pais e,
às  vezes,  realmente  só  sobram  as  escolas  públicas  para  que  os  pais  possam sobreviver  e  serem
socorridos nessa hora. Então, aqui está meu apoio a essa compra, à professora América e ao prefeito
Cícero Lucena”.  O Sr.  vereador Fernando Milanez Neto disse: “Presidente Dinho, vereador Bruno
Farias, isso é o famoso tiro no pé. Você pega uma notícia e tenta denegrir a honra de uma pessoa, e
você termina promovendo ao tamanho do que é esse tipo de investimento. Se não fosse a notícia que
saiu na imprensa de forma desordenada,  jamais  a  professora América teria  conseguido alcançar  o
impacto que esse serviço terá para a educação no município.  Na verdade,  inclusive tem, vereador
Marcos Henriques, infelizmente politizam esse debate, um projeto de criminalização de fake news duro
para que a gente acabe com isso, para que a gente possa discutir democraticamente a notícia de forma
correta, que a gente não pegue uma notícia verdadeira e torne falsa,  ou falsa, verdadeira. A gente
precisa reestabelecer a confiança no que a gente lê, porque hoje, para que eu acredite em uma notícia,
eu procuro ligar para alguém para saber se é verdade ou não, porque, infelizmente, na atualidade, o
grau de informação,  da forma que está  sendo solto,  nos obriga a  isso.  E aí,  Presidente,  fica aqui
também a minha solidariedade, mas, muito mais que a solidariedade, fica aqui o meu reconhecimento
ao esforço que a  professora América tem desenvolvido para fazer  uma educação de qualidade na
cidade de João Pessoa. E acredito eu que o Brasil só irá mudar, só irá chegar ao patamar que a gente
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merece quando nós tivermos a educação realmente de qualidade”. O Sr. vereador Coronel Sobreira
disse: “A notícia me chegou no domingo à noite por dois colegas do Mato Grosso do Sul, dois policiais
que  estudaram comigo.  E a  gente  procurou levantar  a  informação junto  com Vossa Excelência  e,
também, com outras pessoas, e as informações chegaram. Mas o que é mais importante de tudo isso é
porque ele fez um comparativo: enquanto está se comprando aquelas mesinhas por um valor tal, a
merenda está faltando. Então eu quero falar também da merenda, porque eu tenho andado em escolas,
em creches, e é uma coisa que eu procuro saber e ver como está a merenda nesses lugares. Até onde eu
sei,  as  merendas  estão  ok  e  eu  peço,  inclusive,  para  ir  na  despensa  desses  locais,  e  elas  estão
abarrotadas de comidas.  Se uma escola ou outra não está tendo o alimento,  aí  não é por falta do
alimento, é por falta de gestão ali da gestora escolar, de quem quer que seja, mas não por falta de
alimento. Então eu acho que a gente tem que ser muito justo naquilo que a gente fala, e checar a
informação se é verdadeira ou não. Obrigado”. O Sr. vereador João Bosco – Bosquinho – disse: “De
imediato  passei  o  áudio  e  as  mensagens  para  a  professora  América,  e  cobrava  da  gestora  uma
explicação para aquela informação falsa. O autor desse áudio fala com o sotaque do estado que a carga
estava sendo transportada, do Paraná, num tom jocoso, fazendo a colocação desse fake news, dizendo
que a Prefeitura estava comprando mesinhas,  como se fosse uma mesa qualquer.  E nós tivemos a
oportunidade, junto com o prefeito Cícero e alguns vereadores aqui presentes, aqui no Cristo Redentor,
na  escola  municipal  Santa  Ângela,  de  ter  uma pequena  aula  com um professor,  inclusive  com a
participação de uma criança autista. E aí dizer desse sonho que essas pessoas carentes, que não tem a
condição de pagar uma escola com essa condição, está realizando hoje, de poder deixar o seu filho
numa  escola  pública  municipal  de  João  Pessoa  dotada  deste  equipamento.  Então,  da  infelicidade
dessas pessoas que promoveram essa fake news. São 60 unidades escolares reformadas, climatizadas,
com computadores, com sala Google, com tudo que há direito. Eu tenho um depoimento que eu tenho
uma professora que trabalhava no colégio Evolução e, por algum motivo, saiu do Evolução e foi para a
rede municipal, e me liga surpresa com a quantidade de coisas e de infraestrutura que tem hoje na
escola pública municipal de João Pessoa, por que a imagem que a pessoa tinha era que o serviço
público era terrível. Então que possamos continuar com avanços, e oportunizando, o dinheiro público
sendo levado para quem mais precisa. Muito obrigado”.  O Sr. vereador Marmuthe Cavalcanti disse:
“Eu  também  fui  abordado  sobre  esse  tema,  recebi  inúmeras  mensagens  no  meu  WhatsApp
questionando essa compra que a Prefeitura fez e  também averiguei.  Fui pesquisar,  fui  consultar e
respondi a todos que me questionaram com informações concretas oficiais, que de fato tudo ocorreu da
forma mais proba e republicana possível. Fico muito feliz em ver a gestão investindo na modernização
da educação municipal, o que para mim representa hoje uma grande referência. Eu, como pai de uma
criança com síndrome de Down, e sei que tem inúmeras crianças com autismo e síndrome de Down
matriculados na rede municipal de ensino, que saberão e os seus pais também saberão o quanto esses
investimentos serão importantes para sua formação. Somente fazer o registro de que é importante a
oposição, não estou citando aqui os vereadores, estou citando lá fora, nos grupos, como foi colocado, é
importante  a  oposição,  sim,  tem o seu papel  superimportante,  só que  é  preciso ter  prudência,  ter
responsabilidade.  Fazer  oposição  de forma qualificada  para  que  a  gente  não possa  brincar  com a
inteligência das pessoas. Também quero aproveitar a oportunidade para parabenizar o prefeito pela
entrega de mais 20 ônibus na manhã de hoje, melhorando e modernizando também a frota. Ônibus
extremamente modernos, inclusive com o sistema de não poluição do meio ambiente, o que representa
132 ônibus. O que poluiria o meio ambiente, esses ônibus têm esse instrumento e recurso de não poluir
o  ambiente,  ou  seja,  um ônibus  desse  equivale  a  não  poluir  o  que  132 ônibus  poluiriam o  meio
ambiente. Ônibus extremamente modernos e adaptados”. O Sr. vereador Carlão Pelo Bem disse: “Eu
vejo como essencial e fundamental a transparência e a prestação de contas dos recursos públicos da
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Prefeitura. Igualmente aos senhores, recebi dezenas de mensagens dizendo que era mesa de plástico,
mesa digital. Não fui precipitado ao colocar nas minhas mídias sociais. Esse é o papel do vereador,
pedir informações, fiscalizar. Eu vou estar lá quando entregarem essas mesas, eu quero saber e é nosso
papel fazer isso. Em razão dessa função essencial de fiscalizar que e o povo de João Pessoa me deu
que apresentei esse requerimento. Vejo como importante a resposta de cada vereador. Vejo também
igualmente importante aqui as questões levantadas. Saber como foi feita a licitação, a entrega exata do
material, entender de que maneira foi visto o relatório que isso é positivo para os nossos estudantes
autistas, saber como isso vai evoluir no crescimento e no conhecimento dessas crianças, essa é a minha
preocupação. E esse é o meu dever aqui, fiscalizar todos os recursos públicos da Prefeitura. Cabe a
mim, que fui imbuído pelo povo de João Pessoa, fazer isso. Daí, a grande importância, já acolho as
informações  vindas  pelo  vereador,  eu  vou  anexar  aqui,  vou  estudá-las  como resposta,  estudar  as
solicitações feitas, os benefícios para a população. Sempre farei isso, farei um papel investigativo e
isso é só um papel na educação. Falta ainda, por exemplo, terminar escolas que não funcionam desde o
começo da gestão, é nosso papel fazer isso. Estou aqui justamente para cumprir esse papel, fiscalizar,
aplaudir quando é para aplaudir, reivindicar quando é para reivindicar. Estamos aqui pela população de
João Pessoa e por essa população serei esse vereador altivo, buscando transparência e informação.
Tenho certeza de que os vereadores aqui compreenderam muito bem, não fiz nenhuma postagem, não
fiz nenhuma fake news, busquei o dever do vereador, informações, e é obrigação da Prefeitura prestá-
los. É com essa responsabilidade que nós estamos aqui. Agradeço, vereador Bruno, justamente por
votar nesse requerimento”.
Situação: aprovado.

Pela ordem, o Sr. vereador Tarcísio Jardim registrou a presença no plenário do Sr. Rodrigo Lima, a
quem se referiu como: “protetor e militante da bandeira da direita”.

O Sr. Presidente Dinho pediu prorrogação da sessão, tendo em vista o grande número de projetos a
serem votados no dia de hoje e o longo tempo já dispendido no Pequeno Expediente com a discussão
dos requerimentos.

REQ - Votos (Art.171, Inc. X - Reg. Interno CMJP)     nº 168/2023, de autoria do Sr. vereador Carlão  
Pelo Bem – O Sr. vereador Marcos Henriques disse: “Tem muita pauta que apequena esta Casa, eu
acho que nós temos, hoje, um país que devido a todo embargo econômico e comercial vem sofrendo há
várias décadas como a Venezuela. E aí, o presidente de lá vem fazer uma visita ao Brasil para acordos
bilaterais e esta Casa apresenta um voto de repúdio à visita de um presidente de outro país. Bem,
quando o ex-presidente recebeu o esquartejador de cristãos, como foi aquele príncipe saudita,  não
coloquei voto de repúdio porque acho importante estabelecer uma parceria  entre  Arábia Saudita  e
Brasil.  Como também estuprador  de  criança  que  foi  recebido  pelo  inominável  também.  Eu  acho
importante os acordos bilaterais. Então, eu acho que isso é muito ruim para a diplomacia e é muito
ruim para a imagem desta Casa oferecer voto de repúdio a um presidente, independente da política que
se coloque no seu país, que aqui nenhum de nós concorda, mas esse tipo de atitude é apenas para a
galera, é o famoso lacração”.  A Sr.ª vereadora Eliza Virgínia disse: “Eu voto a favor desse voto de
repúdio. Lula não teve tempo para falar com o presidente da Ucrânia, que está sendo atacado, que teve
seu país invadido. Agora, para receber com tapete vermelho estendido um ditador, caloteiro, que fez as
pessoas fugirem do seu país, mais de 6 milhões de venezuelanos fugiram de seu país. Os venezuelanos
que estão nas esquinas aqui de João Pessoa estão vivendo muito melhor do que os venezuelanos que
ficaram no seu país sendo perseguidos, mulheres sendo estupradas. E aí recebemos Maduro, um dia
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antes da reunião que ia  ter.  Quem recebe ditador  que permite  estupros e  violência  contra os seus
correligionários e os moradores do seu país está concordando com ele”. O Sr. vereador Carlão Pelo
Bem disse:  “Estamos muito  mais  além do que  um mero repúdio,  um ditador,  um criminoso,  um
homem que estupra a juíza que se opôs a essa ditadura criminosa, narcotraficante, receber um ditador,
um antidemocrático, um criminoso em nosso país é aplaudir o autoritarismo, o crime, a mentira, a
injustiça, esse homem foi repudiado não só por nós, mas também por medidas do Congresso Nacional.
Esse homem não merece aplauso e nem pisar em nosso Brasil, o que ele deve levar daqui é nosso
repúdio, não é uma questão ideológica”. O Sr. Presidente Dinho disse: “Eu não voto por ser presidente,
mas coloco minha abstenção. Acho que temos outros temas para estarmos votando aqui nesta Casa”.
Informou a abstenção dos vereadores Zezinho Botafogo, Marcílio do HBE, Emano Santos e Marmuthe
Cavalcanti ao requerimento.
Situação: aprovado.

1.2 Comentários

O Presidente,  Sr.  vereador  Dinho, disse que havia uma longa pauta da Ordem do Dia hoje e que
gostaria de limpar essa pauta para, na próxima semana, fazer a votação da LDO e encerrar o semestre
legislativo.

Pela ordem, a Sr.ª vereadora Eliza Virgínia informou que não houve reunião da CPP, no dia de ontem,
por falta de projetos suficientes para apreciação, e convocou uma reunião extraordinária para amanhã,
às 8h, solicitando que a CCJ enviasse, até as 14h de hoje, os projetos que estão sob a relatoria dos
vereadores. O Sr. Presidente pediu um esforço concentrado dos vereadores para que liberassem esses
projetos. 

Pela ordem, o Sr. vereador Emano Santos disse: “Só para registrar que estamos recebendo a visita dos
alunos do 5º ano da Escola Municipal Professor Hugo Moura, do bairro Padre Zé, escola que tem à
frente a diretora pedagógica Sônia Cabral e a diretora administrativa Adriana. Aqui estão presentes os
alunos, o professor Ricardo Carvalho e dois cuidadores que estão acompanhando esses alunos. São 20
alunos da Escola Hugo Moura, escola que tenho um carinho enorme, sou morador nascido e criado
naquele bairro, permaneço no mesmo canto, sei da progressão daquela escola, desde o início, quando
tinha apenas seis salas de aula. Foi partindo daqui, da Câmara Municipal de João Pessoa, que projetos
que passaram por comissões, junto com o prefeito na época, Cícero Lucena, e João dos Santos, meu
pai, como vereador que apresentou o projeto e a escola Hugo Moura foi ampliada. O avanço que houve
no bairro Padre Zé, com praça poliesportiva, campo de futebol, pavimentação de todas as ruas, é um
bairro 100% pavimentado e saneado. Então, eu tenho um carinho enorme por essa escola, fiz o convite
para conhecer esse espaço, fazer com que os nossos alunos e nós tenhamos essa missão pedagógica
com o Parlamento, a discussão de saber qual é o dever dessa Casa, do Poder Legislativo. Aqui estão os
alunos com esse entendimento e fortalecendo a democracia e a cidadania do povo”.

O Presidente Valdir Dowsley – Dinho disse: “Parabenizar o vereador Emano, tive a oportunidade de
tirar uma foto e registrar esse momento com os alunos, professor Ricardo, Márcia Gadelha e V. Ex.ª.
Parabenizar e agradecer a presença de todos”. 
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Pela ordem, o Sr. vereador Carlão Pelo Bem fez referência a dois alunos do 2º ano do ensino médio da
Escola Estadual Professora Daura Santiago Rangel que receberam o Diploma Estudante Destaque José
Lins do Rego: Manoel Oliveira Salustiano e Pedro Paulo Moraes, por meio do ex-vereador Renato
Martins, e falou sobre a pesquisa complexa na área de eletrorroboquímica que realizaram, voltada para
ciências biológicas, razão de receberem tão importante honraria.

1.3 Demais Matérias Legislativas Encaminhadas (**)
Em pauta do SAPL.

1.4 Demais comunicações
Não houve.

2 ORDEM DO DIA (***)

Em questão de encaminhamento, o Sr. vereador Bruno Farias solicitou a inclusão em pauta dos PLOs
1505, 15/06 e 1508/2023.

Em questão de encaminhamento, o Sr. vereador Junio Leandro solicitou a inclusão em pauta do PLO
1386/23.

Apreciadas as seguintes matérias:

ITEM 01: VETO PARCIAL 92/2022
Autoria: Executivo Municipal
Assunto:  VETO PARCIAL AO PLO 740/2021, DE AUTORIA DO VER. GUGA, QUE DISPÕE
SOBRE  A  RESPONSABILIDADE  DOS  ESTACIONAMENTOS  PÚBLICOS  E  PRIVADOS,
LOCALIZADOS  NO  MUNICÍPIO  DE  JOÃO  PESSOA,  A  DISPONIBILIZAR  AVISOS  AOS
PROPRIETÁRIOS  DE  AUTOMÓVEIS  SOBRE  O  ESQUECIMENTO  OU  O  ABANDONO  DE
ANIMAIS NO INTERIOR DOS VEÍCULOS.
Parecer: da  Comissão  de  Constituição,  Justiça,  Redação  e  Legislação  Participativa  pela
MANUTENÇÃO do veto.
Discussão: Consenso do Plenário.
Votação Simbólica (****): favoráveis: 17; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 09.
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir José Dowsley – Dinho, declarou mantido o veto.

ITEM 02: MP 36/2023 
Autoria: Executivo Municipal
Assunto:  DISPÕE SOBRE A POLÍTICA REMUNERATÓRIA DOS CARGOS EM COMISSÃO E
DAS FUNÇÕES DE CONFIANÇA, DISCIPLINA A CESSÃO DE SERVIDORES MUNICIPAIS E
CRIA  FUNÇÕES  DE  CONFIANÇA  A  SEREM  DESEMPENHADAS  POR  SERVIDORES
EFETIVOS,  NO  ÂMBITO  DA  ADMINISTRAÇÃO  DIRETA  E  INDIRETA  DO  PODER
EXECUTIVO DO MUNICÍPIO DE JOÃO PESSOA-PB E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. FORAM
APRESENTADAS EMENDAS AO PROJETO NO ÂMBITO DA CCJRLP
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Situação: Retirado de pauta a pedido do Sr. vereador Bruno Farias.

ITEM 03: PLC 14/2021
Autoria: Vereador Marmuthe Cavalcanti
Assunto: ACRESCENTA DISPOSITIVOS AO CÓDIGO TRIBUTÁRIO DO MUNICÍPIO DE JOÃO
PESSOA, VEDANDO A COBRANÇA DE ITBI NOS CASOS EM QUE NÃO HÁ O REGISTRO DA
TRANSMISSÃO  DA PROPRIEDADE  NO  CARTÓRIO  DE  REGISTRO  DO  IMÓVEL  E  DÁ
OUTRAS PROVIDÊNCIAS.
Parecer: favorável  da  Comissão  de  Constituição,  Justiça,  Redação  e  Legislação  Participativa,
Comissão de Políticas Públicas e Comissão de Finanças, Orçamento, Obras e Administração Pública.
Discussão: Consenso do Plenário.
Votação Simbólica (****): favoráveis: 19; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 07.
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir José Dowsley – Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª
e 2ª discussão.

ITEM 04: PLO 10/2021
Autoria: Vereador Bruno Farias
Assunto:  VEDA QUALQUER  DISCRIMINAÇÃO  À  CRIANÇA E  AO  ADOLESCENTE  COM
DEFICIÊNCIA OU DOENÇA CRÔNICA NOS ESTABELECIMENTOS DE ENSINO, CRECHES
OU SIMILARES, EM INSTITUIÇÕES PÚBLICAS OU PRIVADAS.
Pareceres: favoráveis da  Comissão  de  Constituição,  Justiça,  Redação  e  Legislação  Participativa,
Comissão de Políticas Públicas e Comissão de Cidadania, Direitos Humanos e Defesa do Consumidor.
Discussão: O Sr. vereador Marcílio do HBE solicitou ao Sr. vereador Bruno Farias que esclarecesse o
projeto. O Sr. vereador Bruno Farias disse: “Sr. Presidente, apenas é uma política  que nós estamos
instituindo nos  estabelecimentos  de  ensino para que possam fazer  campanhas  educativas  contra  o
racismo, contra qualquer tipo de preconceito. Nós já aprovamos uma lei de nossa autoria que institui
essa política no âmbito do Poder Público,  é uma campanha antirracismo e através dessa iniciativa
legislativa  a  gente  pretende  que  desde  a  escola,  desde  os  primeiros  passos  das  crianças  nós  já
incutamos  essa  ideia  de  que  todos  nós  somos  iguais  e  que  é  preciso  afastar  qualquer  tipo  de
preconceito,  qualquer  tipo  de  racismo.  Então,  é  mais  uma  política  municipal  que  incentiva  a
igualdade”.
Votação Simbólica (****): favoráveis: 19; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 07. 
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir José Dowsley – Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª
e 2ª discussão.

ITEM 05: PLO 163/2021
Autoria: Vereador Marcílio do HBE
Assunto:  DETERMINA QUE  AS  RECARGAS  DO  CARTÃO  DE  TRANSPORTE  COLETIVO
‘PASSE  LEGAL’  SEJAM  REALIZADAS  PELO  CARTÃO  DE  DÉBITO  E  CRÉDITO,  NOS
QUARENTA PONTOS FÍSICOS DISTRIBUÍDOS PELA CIDADE.
Pareceres: desfavorável  da Comissão de Constituição,  Justiça,  Redação e Legislação Participativa
(derrubado  pelo  Recurso  10/2021),  favoráveis  da  Comissão  de  Políticas  Públicas  e  Comissão  de
Cidadania, Direitos Humanos e Defesa do Consumidor.
Discussão: Consenso do Plenário.
Votação Simbólica (****): favoráveis: 19; contrários: 01 (Odon Bezerra); abstenções: 00; ausentes:
06. 
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Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley - Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª
discussão.

Apreciadas as seguintes matérias extrapauta:

ITEM 06: PLO 1505/2023
Autoria: Executivo Municipal
Assunto:  AUTORIZA O  PODER  EXECUTIVO  A CONTRATAR  FINANCIAMENTO  COM  A
CAIXA  ECONÔMICA  FEDERAL  –  CEF,  OFERECER  GARANTIAS  E  DÁ  OUTRAS
PROVIDÊNCIAS CORRELATAS.
Apreciação no âmbito da CFOOAP
Parecer oral: favorável da Comissão de Finanças, Orçamento, Obras e Administração Pública.
Discussão: O Presidente da CFOOAP, Sr. vereador Damásio Franca Neto, passou a relatoria do projeto
para o vereador  Emano Santos,  o qual  opinou pela  aprovação da matéria.  Havendo consenso dos
membros presentes, a matéria obteve parecer favorável no âmbito da Comissão. 
Votação (****): favoráveis:  07  (Damásio  Franca  Neto,  Marmuthe  Cavalcanti,  Mangueira,  Emano
Santos, Mikika leitão, Marcílio do HBE, Marcos Henriques); contrários: 00; abstenções: 00; ausentes:
00. 
Situação: O Presidente da CFOOAP, Sr. vereador Damásio Franca Neto, declarou aprovado o parecer
favorável à matéria.
Apreciação do Projeto:
Discussão: Consenso do Plenário.
Votação Simbólica (****): favoráveis: 21; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 05.
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley - Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª
discussão.

Abertura da Reunião da CCJRLP para apreciação dos projetos de lei ordinária nº 1506/2023 e
PLO 1508/2023.

Apreciação no âmbito da CCJRLP do PLO 1506/2023
Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa.
Discussão: O Presidente da CCJRLP, Sr. vereador Thiago Lucena, disse que o projeto de lei já tinha
relatório favorável à matéria emitido pelo relator Bosquinho. Seguiu então à apreciação do relatório no
âmbito da comissão. 
Votação (****): favoráveis:  06 (Durval  Ferreira,  Tarcísio Jardim, Bruno Farias,  Bosquinho, Odon
Bezerra e Thiago Lucena); contrários: 00; abstenções: 01 (Bispo José Luiz); ausentes: 00.
Situação:  O  Presidente  da  CCJRLP,  Sr.  vereador  Thiago  Lucena,  declarou  aprovado  o  parecer
favorável à matéria.

Apreciação no âmbito da CCJRLP do PLO 1508/2023
Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa.
Discussão: O Presidente da CCJRLP, Sr. vereador Thiago Lucena, disse que o projeto de lei já tinha
relatório favorável à matéria emitido pelo relator Bosquinho. Seguiu então à apreciação do relatório no
âmbito da comissão. 
Votação (****): favoráveis:  06 (Durval  Ferreira,  Tarcísio Jardim, Bruno Farias,  Bosquinho, Odon
Bezerra e Thiago Lucena); contrários: 00; abstenções: 01 (Bispo José Luiz); ausentes: 00.
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Situação:  O  Presidente  da  CCJRLP,  Sr.  vereador  Thiago  Lucena,  declarou  aprovado  o  parecer
favorável à matéria.

Abertura da Reunião da CFOOAP para apreciação dos projetos de lei ordinária nº 1506/2023 e
PLO 1508/2023.

Apreciação no âmbito da CFOOAP do PLO 1506/2023
Parecer: favorável da Comissão de Finanças, Orçamento, Obras e Administração Pública.
Discussão: O Presidente da CFOOAP, Sr. vereador Damásio Franca Neto, passou a relatoria do projeto
para o vereador Marmuthe Cavalcanti, o qual opinou pela aprovação da matéria. Havendo consenso
dos membros presentes, a matéria obteve parecer favorável no âmbito da Comissão. 
Votação (****): favoráveis:  07  (Damásio  Franca  Neto,  Marmuthe  Cavalcanti,  Mangueira,  Emano
Santos, Mikika leitão, Marcílio do HBE, Marcos Henriques); contrários: 00; abstenções: 00; ausentes:
00.
Situação: O Presidente da CFOOAP, Sr. vereador Damásio Franca Neto, declarou aprovado o parecer
favorável à matéria.

Apreciação no âmbito da CFOOAP do PLO 1508/2023
Parecer: favorável da Comissão de Finanças, Orçamento, Obras e Administração Pública.
Discussão: O Presidente da CFOOAP, Sr. vereador Damásio Franca Neto, passou a relatoria do projeto
para o vereador Marmuthe Cavalcanti, o qual opinou pela aprovação da matéria. Havendo consenso
dos membros presentes, a matéria obteve parecer favorável no âmbito da Comissão. 
Votação (****): favoráveis:  07  (Damásio  Franca  Neto,  Marmuthe  Cavalcanti,  Mangueira,  Emano
Santos, Mikika leitão, Marcílio do HBE, Marcos Henriques); contrários: 00; abstenções: 00; ausentes:
00.
Situação: O Presidente da CFOOAP, Sr. vereador Damásio Franca Neto, declarou aprovado o parecer
favorável à matéria.

Apreciação dos projetos PLO 1506/2023 e PLO 1508/2023

ITEM 07: PLO 1506/2023
Autoria: Executivo Municipal
Assunto:  AUTORIZA A REALOCAÇÃO  DE  DOTAÇÕES  ORÇAMENTÁRIAS  NA FUNJOPE
ATRAVÉS  DOS  INSTRUMENTOS  DA  TRANSPOSIÇÃO  E  DA  TRANSFERÊNCIA  DE
RECURSOS  DE  UMA  CATEGORIA  DE  PROGRAMAÇÃO  PARA  OUTRA  NO  VIGENTE
ORÇAMENTO, EM OBSERVÂNCIA AO INCISO VI,  DO ARTIGO 167,  DA CONSTITUIÇÃO
FEDERAL, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. (R$ 1,2MIL)
Pareceres: favoráveis da Comissão de Constituição,  Justiça,  Redação e  Legislação Participativa e
Comissão de Finanças, Orçamento, Obras e Administração Pública.
Discussão: Consenso do Plenário.
Votação Simbólica (****): favoráveis: 25; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 01.
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley - Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª
discussão.

ITEM 08: PLO 1508/2023
Autoria: Executivo Municipal 
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Assunto:  AUTORIZA A REALOCAÇÃO  DE  DOTAÇÕES  ORÇAMENTÁRIAS  NA SEINFRA
ATRAVÉS  DOS  INSTRUMENTOS  DA  TRANSPOSIÇÃO  E  DA  TRANSFERÊNCIA  DE
RECURSOS  DE  UMA CATEGORIA DE  PROGRAMAÇÃO  PARA OUTRA NO  ÓRGÃO,  NO
VIGENTE  ORÇAMENTO,  EM  OBSERVÂNCIA  AO  INCISO  VI,  DO  ARTIGO  167,  DA
CONSTITUIÇÃO FEDERAL, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. (2,5MIL)
Pareceres: favoráveis da Comissão de Constituição,  Justiça,  Redação e  Legislação Participativa e
Comissão de Finanças, Orçamento, Obras e Administração Pública.
Discussão: Consenso do Plenário.
Votação Simbólica (****): favoráveis: 20; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 06.
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley - Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª
discussão.

Apreciadas as seguintes matérias da pauta:

ITEM 09: PLO 280/2021
Autoria: Vereador Coronel Sobreira
Assunto: INCLUI NO ANEXO ÚNICO DA LEI ORDINÁRIA Nº 13.768/2019, QUE CONSOLIDA
A  LEGISLAÇÃO  MUNICIPAL  REFERENTE  A  DATAS  COMEMORATIVAS,  EVENTOS  E
FERIADOS, O DIA MUNICIPAL DA MERENDEIRA ESCOLAR.
Pareceres: favoráveis da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa e da
Comissão de Políticas Públicas.
Discussão: Consenso do Plenário.
Votação Simbólica (****): favoráveis: 20; contrários: 0; abstenções: 0; ausentes: 6. 
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley – Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª
discussão.

ITEM 10: PLO 346/2021 
Autoria: Vereador Tanilson Soares
Assunto:  CRIA O PROGRAMA CENSO DE RUAS PAVIMENTADAS COM CALÇAMENTO E
ASFALTO,  PARA  IDENTIFICAÇÃO,  MAPEAMENTO  E  CADASTRO  DE
GEOPROCESSAMENTO, NO MUNICÍPIO DE JOÃO PESSOA E DÁ OURAS PROVIDÊNCIAS.
Pareceres: favoráveis da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa, da
Comissão  de  Políticas  Públicas  e  da  Comissão  de  Finanças,  Orçamento,  Obras  e  Administração
Pública.
Discussão: Consenso do Plenário.
Votação Simbólica (****): favoráveis: 20; contrários: 0; abstenções: 0; ausentes: 6. 
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley – Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª
discussão.

ITEM 11: PLO 563/2021
Autoria: Vereador Guga
Assunto: INCLUI NO ANEXO ÚNICO DA LEI ORDINÁRIA N° 13.768/2019, QUE CONSOLIDA
A  LEGISLAÇÃO  MUNICIPAL  REFERENTE  A  DATAS  COMEMORATIVAS,  EVENTOS  E
FERIADOS, SOBRE A CRIAÇÃO DA SEMANA MUNICIPAL DE INCENTIVO A DOAÇÃO DE
SANGUE ANIMAL, CÃES E GATOS.
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Pareceres: favoráveis da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa e da
Comissão de Políticas Públicas.
Discussão: Consenso do Plenário.
Votação Simbólica (****): favoráveis: 20; contrários: 0; abstenções: 0; ausentes: 6. 
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley – Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª
discussão.

ITEM12: PLO 606/2021
Autoria: Vereador Bosquinho
Assunto:  DENOMINA PRAÇA PROFESSORA ANTONIETA BEZERRA CAVALCANTI,  ÁREA
VERDE SEM DENOMINAÇÃO OFICIAL, LOCALIZADA NA RUA IRACEMA GUEDES LINS,
NO BAIRRO ALTIPLANO, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.
Pareceres: favoráveis da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa e da
Comissão de Políticas Públicas.
Discussão: Consenso do Plenário.
Votação Simbólica (****): favoráveis: 21; contrários: 0; abstenções: 0; ausentes: 5.
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley – Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª
discussão.

ITEM 13: PLO 635/2021 
Autoria: Vereador Coronel Sobreira
Assunto: INSTITUI A CAMPANHA CHAMADA “SETEMBRO INCLUSIVO” NO MUNICÍPIO DE
JOÃO  PESSOA,  VOLTADA  PROMOÇÃO  DE  CAMPANHAS  PÚBLICAS  E  À  INCLUSÃO
SOCIAL DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA.
Pareceres: favoráveis da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa, da
Comissão  de  Políticas  Públicas  e  da  Comissão  de  Cidadania,  Direitos  Humanos  e  Defesa  do
Consumidor.
Discussão: Consenso do Plenário. 
Votação Simbólica (****): favoráveis: 21; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 05. 
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley - Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª
discussão.

ITEM 14: PLO 636/2021
Autoria: Vereador Zezinho Botafogo
Assunto:  INSTITUI  A POLÍTICA MUNICIPAL DE  ESTÍMULO  AO  EMPREENDEDORISMO
JOVEM, NO ÂMBITO DO MUNICÍPIO DE JOÃO PESSOA.
Pareceres: favoráveis da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa, da
Comissão  de  Políticas  Públicas  e  da  Comissão  de  Finanças,  Orçamento,  Obras  e  Administração
Pública.
Discussão: O Sr. vereador Zezinho Botafogo disse: “É importante a gente ter um olhar diferente para o
nosso  empreendedorismo,  aos  jovens.  Precisamos  estimular  e  ajudar  o  crescimento  e  o
desenvolvimento  do  jovem.  Eu digo isso  porque,  com meus  14  anos  de  idade,  eu  tive  a  carteira
profissional  assinada  como  balconista  de  uma  lanchonete  e,  com certeza,  isso  me  ajudou  muito,
inclusive, a estar aqui hoje. Se eu não tivesse tido esta oportunidade, com certeza eu teria ficado pelo
caminho, pelas condições da época. Então, é importante a gente olhar para o jovem, é importante a
gente estimular esses jovens que, com certeza, serão os cidadãos do futuro”. O Sr. vereador Thiago
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Lucena  disse:  “Queria  só,  como  o  presidente  da  Frente  Parlamentar  de  Empreendedorismo,
parabenizar o vereador Zezinho do Botafogo. Acho que todo estímulo que vier, inclusive, inserir isso
cada vez mais nas escolas, nas grades curriculares, para que o nosso aluno, que é o nosso cidadão do
amanhã, possa ter mais aptidão para empreender, para criar soluções para a sociedade, para aprender
também  a  gerir,  a  investir.  Acho  que  a  gente  vai  ter  uma  sociedade  muito  melhor,  se  tivermos
iniciativas como essas”.
Votação Simbólica (****): favoráveis: 21; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 05. 
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley - Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª
discussão.

ITEM 15: PLO 689/2021 
Autoria: Vereador Mikika Leitão
Assunto: DISPÕE SOBRE O DIREITO DE MATRÍCULA AOS ALUNOS COM DEFICIÊNCIA EM
ESCOLAS PRÓXIMAS DA RESIDÊNCIA E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.
Pareceres: favoráveis da  Comissão  de  Constituição,  Justiça,  Redação  e  Legislação  Participativa,
Comissão de Políticas Públicas, Comissão de Cidadania, Direitos Humanos e Defesa do Consumidor.
Discussão: Consenso do Plenário.
Votação Simbólica: favoráveis: 21; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 05. 
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley - Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª
discussão.

ITEM 16: PLO 755/2021 
Autoria: Vereador Bruno Farias
Assunto:  CRIA  O  PROGRAMA  ESPAÇO  PET  -  ESPAÇO  PÚBLICO  PARA  CÃES,  NO
MUNICÍPIO DE JOÃO PESSOA.
Pareceres: favoráveis da  Comissão  de  Constituição,  Justiça,  Redação  e  Legislação  Participativa,
Comissão de Políticas Públicas, Comissão de Finanças, Orçamento, Obras e Administração Pública.
Discussão: Consenso do Plenário.
Votação Simbólica (****): favoráveis: 21; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 05. 
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley - Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª
discussão.

ITEM 17: PLO 783/2021
Autoria: Vereador Guga
Assunto: INCLUI NO ANEXO ÚNICO DA LEI ORDINÁRIA Nº 13.768/2019, QUE CONSOLIDA
A  LEGISLAÇÃO  MUNICIPAL  REFERENTE  A  DATAS  COMEMORATIVAS,  EVENTOS  E
FERIADOS, SOBRE A CRIAÇÃO DO DIA MUNICIPAL DE ADOÇÃO ANIMAL.
Pareceres: favoráveis da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa e da
Comissão de Políticas Públicas.
Discussão: Consenso do Plenário.
Votação Simbólica (****): favoráveis: 21; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 05. 
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley - Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª
discussão.

ITEM 18: PLO 891/2022 
Autoria: Vereador Coronel Sobreira
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Assunto:  ASSEGURAR  A  CRIANÇA  E  AO  ADOLESCENTE,  CUJO  OS  PAIS  OU
RESPONSÁVEIS  SEJAM  PESSOAS  COM  DEFICIÊNCIAS  OU  COM  IDADE  IGUAL  OU
SUPERIOR E SESSENTA ANOS, A MÁXIMA PRIORIDADE DE VAGA EM UNIDADE DE REDE
PÚBLICA MUNICIPAL DE SUA RESIDÊNCIA.
Pareceres: favoráveis da  Comissão  de  Constituição,  Justiça,  Redação  e  Legislação  Participativa,
Comissão de Políticas Públicas, Comissão de Cidadania, Direitos Humanos e Defesa do Consumidor.
Discussão: Consenso do Plenário.
Votação Simbólica: favoráveis: 21; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 05. 
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley - Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª
discussão.

ITEM 19: PLO 917/2022
Autoria: Vereador Coronel Sobreira
Assunto: DISPÕE SOBRE A OBRIGATORIEDADE DE SUPERMERCADOS, HIPERMERCADOS
E ATACADÕES POSSUÍREM CARRINHOS DE COMPRAS ADAPTADOS ÀS PESSOAS COM
DEFICIÊNCIA  OU  MOBILIDADE  REDUZIDA  NO  ÂMBITO  DO  MUNICÍPIO  DE  JOÃO
PESSOA, NA FORMA QUE INDICA.
Pareceres: favoráveis da  Comissão  de  Constituição,  Justiça,  Redação  e  Legislação  Participativa,
Comissão de Políticas Públicas, Comissão de Cidadania, Direitos Humanos e Defesa do Consumidor.
Discussão: O Sr.  vereador Zezinho  Botafogo colocou  que  havia  firmado  o  compromisso  com os
pequenos proprietários de supermercados que só votaria nos projetos que envolvessem a categoria se a
discussão do projeto tivesse passado anteriormente pela Associação. O Sr. vereador Coronel Sobreira
disse  entender  a  colocação  do  vereador,  contudo,  ressaltou  que  o  projeto  era  destinado  a
supermercados  com  estrutura  física  razoável,  e  não  aos  pequenos  mercadinhos  de  bairro.  A Sr.ª
vereadora Eliza Virgínia disse existir  pequenos supermercados em que nem caberiam os carrinhos
adaptados,  ressaltou  que  era  necessário  estipular  os  critérios  para  quais  supermercados  seriam
obrigados a cumprir a lei. Sugeriu pedido de vista ao projeto. O Sr. vereador Bispo José Luiz disse que
o projeto era importante, contudo, sugeriu a retirada do projeto da pauta de votação, para realizar
correções. O Sr. Presidente Dinho disse que poderia retirar o projeto de pauta, para correções, caso o
autor quisesse. O Sr. vereador Mangueira também sugeriu o pedido de vista. O Sr. vereador Coronel
Sobreira acatou o pedido de vista para melhor discussão.
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley - Dinho, concedeu pedido de vista ao projeto.

ITEM 20: PLO 948/2022 
Autoria: Vereador Marcos Henriques
Assunto:  RECONHECE  O  CAVALO  MARINHO  E  DO  BOI  DE  REIS  COMO  PATRIMÔNIO
CULTURAL IMATERIAL DA CIDADE DE JOÃO PESSOA.
Pareceres: favoráveis da  Comissão  de  Constituição,  Justiça,  Redação  e  Legislação  Participativa,
Comissão de Políticas Públicas.
Discussão: Consenso do Plenário.
Votação Simbólica (****): favoráveis: 22; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 04. 
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley - Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª
discussão.

ITEM 21: PLO 950/2022 
Autoria: Vereador Damásio Franca Neto

16
CÓPIA



Estado da Paraíba 
Câmara Municipal de João Pessoa

Casa Napoleão Laureano
NÚCLEO DE REDAÇÃO DE ATAS 

Assunto:  INCLUI ANEXO I DA LEI Nº 13.679/18, QUE CONSOLIDA AS LEIS MUNICIPAIS
QUE DÃO NOMES ÀS ARTÉRIAS PÚBLICAS DA CIDADE DE JOÃO PESSOA, O NOME DA
RUA WALBER ULYSSES DE CARVALHO.
Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa.
Discussão: O Sr. vereador Coronel Sobreira disse: “Sr. Presidente, quanto a essa questão de nomes de
rua aqui em João Pessoa, outro dia, a gente também se pronunciou e o senhor concordou que nós não
temos o feedback lá do planejamento do que se refere a efetivar o nome de ruas porque segundo uma
funcionária de lá do geoprocessamento diz que João Pessoa não tem nenhuma rua que não tenha nome.
Então, esses nomes que são propostos aqui, inclusive o prefeito Cícero sanciona a lei, mas quando a
gente  vai  buscar  a  efetividade  dessa  rua,  nós  não  temos  porque,  segundo  a  funcionária  do
geoprocessamento, ela disse que todas as ruas de João Pessoa já têm nome. É um problema que a gente
está tendo e, quando eu vejo um projeto de lei sempre colocado, eu sempre penso dessa questão. Eu
tenho alguns nomes de ruas aprovados e, quando a gente vai na rua para colocar uma placa lá na rua,
não  tem sentido  porque a  rua  já  tem outro  nome,  então,  é  meio  difícil,  a  gente  tem encontrado
dificuldade nessa área de nomes de rua aqui na cidade de João Pessoa”. O Presidente, Sr. vereador
Dinho,  disse:  “Eu  oriento  sempre  aos  vereadores  para  que,  antes  de  nomeá-las,  ir  no
geoprocessamento,  na Prefeitura,  lá  eles têm um mapa que identifica a  rua,  e a rua que está sem
denominação, coloca-se, inclusive, ela fazendo um paralelo, o nome tal e o nome tal, para identificação
dos CEPs a ser expedido pelo Correio”.
Votação Simbólica (****): favoráveis: 21; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 05. 
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir José Dowsley – Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª
e 2ª discussão.

ITEM 22: PLO 1266/2022 
Autoria: Vereador Marmuthe Cavalcanti
Assunto:  DISPÕE  SOBRE  A ISENÇÃO  DO  PAGAMENTO  DE  TAXA DE  INSCRIÇÃO,  EM
CONCURSOS  PÚBLICOS  DOS  ÓRGÃOS  DA ADMINISTRAÇÃO  DIRETA E  INDIRETA DO
MUNICÍPIO DE JOÃO PESSOA, PARA MÃES DE CRIANÇAS PREMATURAS E MULHERES
DOADORAS DE LEITE MATERNO, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. -PARECER FAVORÁVEL
DA CPP REJEITADO NO ÂMBITO DA COMISSÃO
Pareceres: favoráveis da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa, da
Comissão  de  Políticas  Públicas  e  da  Comissão  de  Finanças,  Orçamento,  Obras  e  Administração
Pública.
Discussão: O Sr. vereador Zezinho Botafogo disse: “Sr. Presidente, há uns 15 anos atrás eu apresentei
um projeto com o mesmo teor e a Casa aqui analisou e não passou na Comissão de Constituição, eu
insisti e conseguimos passar esse projeto e ele chegou ao prefeito da época, que era Ricardo Coutinho,
e foi vetado por ser inconstitucional. Portanto, é esse projeto importante, Marmuthe, tem um alcance
maravilhoso, principalmente para essas pessoas, mas só para fazer esse registro, que ele já esteve um
dia nesta Casa e foi dado um parecer pela inconstitucionalidade”. A Sr.ª vereadora Eliza Virgínia disse:
“Esse projeto, eu lembro bem dele, vereador Marmuthe, na comissão e a gente levantou essa questão.
Eu teria o maior prazer em dar essa isenção, mas,  e as outras categorias? Aí vamos abrir para as
mulheres, vamos abrir para as pessoas com deficiência, vamos abrir para os cegos, para os surdos,
para,  de repente, categorias profissionais. Então,  daqui a pouco a gente termina onerando algumas
outras pessoas que não vão ter esse direito, é muito dificultoso essa questão de isenção, tanto para
passagem de ônibus urbana quanto para a inscrição, é muito delicado esse tema, e como o vereador
Zezinho bem disse, já foi uma vez vetado pelo Executivo. Então, esse foi o motivo que os pares da
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Comissão de Políticas Públicas rejeitaram o projeto, mas como nas políticas públicas o voto que não
seja favorável não impede que venha a plenário, por isso que o projeto veio a plenário”. O Sr. vereador
Odon Bezerra disse: “Com a devida vênia ao vereador Marmuthe Cavalcanti, mas eu vou manter a
minha coerência de pareceres da CCJ. Aportou um projeto de lei do vereador Zezinho Botafogo e,
salvo engano, eu fui o relator e fui pela inconstitucionalidade em razão do que a própria Eliza Virgínia
falou, daí a pouco nós vamos estender e quem paga essa conta? Então, com a devida vênia ao vereador,
mas eu vou me manter  contrário à aprovação do projeto”.  O Sr.  vereador  Bispo José Luiz disse:
“Senhor Presidente, apesar de ser meu correligionário, o republicano Marmuthe Cavalcanti, mas eu
sigo na linha de raciocínio que foi colocada até agora, inclusive com a conclusão do que me antecedeu
agora, mais recente, que foi o meu mestre Odon, como carinhosamente eu o chamo, e infelizmente,
com toda vênia a meu correligionário, mas eu vou seguir na mesma linha, Sr. Presidente, porque o
projeto já esteve na Prefeitura e voltou como inconstitucional”. O Sr. vereador Marmuthe Cavalcanti
disse: “Presidente,  é o seguinte,  eu quero esclarecer aqui mais uma vez à vereadora Eliza,  que eu
achava que  podia  contar  com ela  porque  trata  de  temas  voltados  para  mulher,  que  o  número de
doadores de leite materno, em João Pessoa, é um número de menos de 100 hoje cadastradas, e tem que
ter um cadastro, tem que ter uma frequência, tem que ter todo um ritual, não é qualquer pessoa chegar
lá e ‘quero doar leite’ e vai, são menos de 100 pessoas e esse número eu acho que, se brincar, umas 10
ou 15 pensam em fazer concurso público. Agora, eu quero também aqui me reportar ao vereador Odon
e ao meu correligionário, vereador Bispo José Luiz, que esse projeto não é diferente de outros que já
foram aprovados aqui, como por exemplo: doadores de medula, doadores de sangue, pessoas que têm
câncer. Então, esse projeto não é diferente de outros que já foram aprovados aqui e foram sancionados,
é porque não onera essa coisa toda que estão dizendo. Já coloquei aqui os dados e os números para
Vossas Excelências reavaliarem o posicionamento de vocês. E, vereador Zezinho, há 15 anos as coisas
mudaram, Zezinho, há 15 anos, a gente não tinha nem celular, então, as coisas evoluem, e hoje, o
pensamento é outro, as ideias são outras e a gente sabe muito bem que as oportunidades hoje precisam
ser  reavaliadas  porque  a  gente  sabe  muito  bem  o  quanto  as  pessoas  precisam  realmente  de  ter
incentivos para poder entrar pela porta da frente do serviço público e acabar de vez com essa história
de estar precisando de vereador para poder entrar em serviço público”.
Votação  Simbólica  (****): favoráveis:  15;  contrários:  06  (Bruno  Farias,  Bispo  José  Luiz,  Eliza
Virgínia, Odon Bezerra, Thiago Lucena e Zezinho Botafogo); abstenções: 00; ausentes: 05. 
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir José Dowsley – Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª
e 2ª discussão.
Declaração de voto: O Sr. vereador Bispo José Luiz disse: “Votei contra o projeto não pelo mérito do
projeto, mas pela questão da isenção, foi nisso aí que eu me ative para poder apresentar o meu voto
contrário, mas que o projeto é excelente, parabenizo até Vossa Excelência”. O Sr. vereador Zezinho
Botafogo disse: “Eu não poderia votar a favor do projeto porque, quero dizer que não caduquei ainda
não, e a Constituição também não mudou. A Constituição continua a mesma, a não ser que Vossa
Excelência tenha mudado a Constituição. Eu não posso hoje aqui na Casa, não brinco de vereador, eu
posso até brincar por não ter o conhecimento ou não lembrar, mas eu tenho uma mente aqui muito boa
de que eu tive uma luta aqui porque eu vivo nesse povo, eu venho desse povo, isenção para quem não
tem condição, eu jamais votarei contra, mas eu não posso aqui brincar, não quero jogar para ninguém
lá fora,  eu quero fazer  o que a  minha consciência  manda.  Esse é  o meu posicionamento”.  A Sr.ª
vereadora Eliza Virgínia disse: “Para justificar, inclusive, eu estou vendo uma mamãe ali com o seu
bebezinho, que poderia ser uma candidata doadora de leite e também ser beneficiada por esta isenção,
mas é uma questão que realmente é inconstitucional e, se nós abrirmos, vai abrir para muita gente. É
uma questão mais de justiça com as outras pessoas porque, quando a gente diminui pessoas pagando, a
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gente aumenta e onera para outras pessoas. Então, com todo respeito, vereador Marmuthe, a gente
sempre tem blocado em muitas questões, mas nesta não dá, porque o que eu quero é que as pessoas
tenham condição, tenham bons empregos, sejam empreendedoras e elas possam realmente pagar. Não
queremos  privilégio,  queremos  que  elas  possam  pagar  em  vários  lugares,  inclusive  na  instância
pública”.  O  Sr.  vereador  Odon  Bezerra  disse:  “Quero  parabenizar  o  vereador  pela  aprovação  do
projeto, mas eu quero afirmar que eu precisei do Banco de Leite quando o meu primeiro filho nasceu e
eu ia quase que semanalmente ali na Frei Damião pegar leite materno para o meu filho, mas a minha
consciência e a minha convicção daquilo que fechamos dentro da própria CCJ, e os meus pares podem
dizer isso, nesta linha, nós seríamos extremamente rígidos. Então votei exatamente nesta linha para
manter uma coerência, apenas isso”. O Sr. vereador Marcílio do HBE disse: “Eu vejo o seguinte, eu
vejo que leite humano para mim é sangue branco e é de suma importância que a criança, nos seus
cinco primeiros dias de vida, tenha o leite, porque ele tem o colostro e tem toda aquela concentração de
proteção que dará a sua vida para o futuro, isentando de muitas situações, de doenças que venham a
ocasionar na sua vida. Então, vejo assim, eu vejo como ser um sangue branco e a gente não pode negar
sangue. Eu voto favorável até porque vejo que você quer adotar uma política de incentivo ao número
de doadoras, e o número de doadoras que salvem vidas, e a gente está aqui para isso, para salvar
vidas”. 

ITEM 23: PLO 1302/2023
Autoria: Vereador Milanez Neto
Assunto:  ALTERA A LEI  Nº  8.210,  DE 02 DE ABRIL DE 1997,  PARA REGULAMENTAR O
TRANSPORTE REMUNERADO PRIVADO INDIVIDUAL DE PASSAGEIROS.
Discussão: O Sr. Primeiro-Secretário informou que a matéria não tinha ainda os devidos pareceres das
comissões. O Sr. Presidente, vereador Valdir Dowsley – Dinho, disse: “É, eu tenho uma solicitação do
vereador  Bruno e eu também acho injusto porque,  da mesma forma que o vereador  Milanez está
pedindo, o vereador também Junio Leandro está sendo prejudicado. Porque esses projetos já estão na
Comissão de Constituição e Justiça há mais do que os seus prazos e ainda tem que tramitar em outras
comissões. Os dois projetos, além do parecer da CCJ, ainda precisam dos das outras comissões. Eles
têm razão em estar cobrando, tanto o vereador Junio Leandro como o vereador Milanez, porém, são
dois projetos  de  temas,  um é  o  que  regulamenta  o  transporte  remunerado  privado  individual  de
passageiros, do vereador Milanez, e o outro, do vereador Junio Leandro, que dispõe sobre a obrigação
de prestação das informações do Legislativo de alterações nas tarifas. Como os dois estão pedindo em
caráter de urgência e a gente não pode trazer para o plenário ainda por outras comissões, eu peço à
Procuradoria  da  Câmara  que,  no  prazo  de  48  horas,  dê  o  parecer  dos  projetos  para  os  mesmos
tramitarem também para as outras comissões”.  O Sr. vereador  Milanez Neto disse: “Presidente, eu
queria  só  fazer  uma  ponderação.  O  Regimento  Interno  da  gente  é  muito  claro:  aprovado  o
requerimento, inclui na pauta do dia. Nós, inclusive hoje, nessa manhã, já votamos três projetos do
Executivo, dado parecer oral aqui tanto da Comissão de Constituição e Justiça como da Comissão de
Orçamento e Finanças. Esse projeto é um projeto que está tramitando na Casa há mais de seis meses, é
o que trata sobre  a  efetivação do transporte individual através de moto na cidade de  João  Pessoa,
inclusive, tem aqui o presidente do conselho na galeria, para poder ser aprovado. Então, o que é que eu
peço? É que,  se  nós  tirarmos,  que  seja  incluído  na  pauta  na  próxima semana”.  O Sr.  Presidente,
vereador Valdir Dowsley – Dinho, disse: “Estou pedindo agora que a Secretaria Legislativa, já que o
membro da comissão não deu o parecer e ainda precisa tramitar em outras comissões, que no prazo de
24 horas, a próxima sessão é terça, traga os pareceres para ser discutido inclusive no plenário. A minha
responsabilidade é só preservar: como é que a gente vai discutir em plenário sem parecer? Entendeu?
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Tanto o do vereador Junio Leandro, que coincide com o mesmo pedido de V. Ex.ª,  então eu acho
justo”. Pela ordem, o Sr. vereador Junio Leandro disse: “Eu queria que consultasse a Técnica da Casa,
que o Regimento diz que, após pedido de qualquer vereador, autor ou não da propositura, a Comissão
terá  um prazo,  salvo  engano,  de  48  horas  para  designar  um outro  relator.  Caso  não  aconteça,  a
propositura terá que vir a  plenário com ou sem parecer. Então, esse meu projeto tem que ser votado
hoje,  mesmo  sem o  parecer,  porque  o  meu  requerimento  solicitando  um relator  especial,  ele  foi
protocolado no dia 16 de maio, mesmo assim, expirou o prazo novamente e aí o Regimento diz que
tem que vir para votar em plenário mesmo sem o parecer das comissões. Porque tem se aumentado as
passagens de ônibus nas sextas-feiras e em véspera de feriado. O meu projeto pede que só pode haver
aumento das passagens com o prazo mínimo de um mês de antecedência, para a população se preparar
financeiramente,  e passando por, no mínimo, uma audiência pública para que a empresa mostre à
população o motivo pelo qual irá aumentar as passagens.  Então,  um mês de antecedência,  porque
aumentar na sexta e o valor já valer no domingo não é razoável para quem recebe um salário mensal. E
ter no mínimo uma audiência pública aqui para a população ter o direito de indagar e ver os motivos.
Por exemplo, o diesel está mais barato? Deveria reduzir. Então, abrir a discussão, esse projeto fala
sobre isso e está parado”. O Sr. Presidente, vereador Valdir Dowsley – Dinho, disse: “Ok. Eu só faço a
ponderação porque, se a gente colocar tanto o projeto de V. Ex.ª e o de Milanez, as outras comissões
não têm quórum, talvez só tenha a CCJ. E se a CCJ desaprovar seu projeto, o projeto não vai poder
tramitar. O requerimento de V. Ex.ª foi para aprovação em caráter de urgência, mas não existe parecer
do projeto. O que eu estou querendo dizer é que, em 48 horas, a Procuradoria vai dar um parecer e
encaminhar para as próximas comissões. O que eu estou querendo dizer, vereador Junio, é que ele veio
para a pauta hoje, chegou aqui na presidência agora, na mesa, então, assim, só peço a ponderação de V.
Ex.ª porque, da mesma forma do projeto do vereador Milanez, que em 48 horas vai ter um parecer, o
de V. Ex.ª também terá, e aí, vou colocar para o plenário para discutir. Agora, botar um projeto para
colocar em votação sem o parecer, e a própria comissão aqui talvez não tenha nem quórum, acho que
você vai ser prejudicado. De toda forma, é igual ao do vereador Milanez, peço à Secretaria Legislativa,
já que a comissão, o membro da comissão não deu o parecer, que se encaminhe à Casa e, no prazo de
48 horas, devolva para, em plenário, a gente incluir na pauta de terça-feira”.
Situação: O Presidente,  Sr.  vereador  Valdir  Dowsley – Dinho, declarou encaminhado o projeto  à
Procuradoria da Casa para emissão de parecer.

ITEM 24: PLO 1324/2023 
Autoria: Vereador Marmuthe Cavalcanti
Assunto:  ESTABELECE  O  ATENDIMENTO  PREFERENCIAL  EM  TODOS  OS  GUICHÊS  E
CAIXAS  DE  ATENDIMENTO  NOS  ESTABELECIMENTOS  PÚBLICOS  E  PRIVADOS  DO
MUNICÍPIO DE JOÃO PESSOA, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.
Pareceres: favoráveis da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa, da
Comissão  de  Políticas  Públicas  e  da  Comissão  de  Cidadania,  Direitos  Humanos  e  Defesa  do
Consumidor.
Discussão: O Sr. vereador  Marmuthe Cavalcanti disse: “Eu tenho que falar da relevância não só do
projeto, mas também da feliz coincidência de estar sendo pautado num dia muito especial. O dia de
hoje é o dia internacional de luta, de combate à violência contra a pessoa idosa. E aí, esse projeto dá
direito especial não só a essas pessoas, mas também pessoas com deficiência, pessoas gestantes, enfim,
a todos que têm dificuldade de mobilidade,  transformando todos os guichês e caixas,  ao invés de
apenas ter um, mas todos serem preferenciais. Então isso é fazer justiça, é ser humano, é compromisso
de verdade com aqueles que já contribuíram tanto para nossa sociedade. Então,  é um gesto que a
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Câmara dá aprovando um projeto como esse, onde a gente, com certeza, faz valer a pena o mandato
que nós temos de vereador nessa Casa, que é justamente discutir políticas que podem gerar direitos,
ampliar direitos, pensando na melhoria da qualidade de vida das pessoas. E esse projeto vai ser uma
referência  nacional,  não tenho dúvida disso.  Esse projeto vem num dia muito especial,  não tenho
dúvida nenhuma que os meus pares irão aprová-lo”. O Sr. vereador Bispo José Luiz disse: “Inclusive,
esse seria o tema da minha fala no pequeno expediente, que eu nem sei se terá hoje, devido ao ido das
horas, falando sobre essa questão do Dia Mundial da Conscientização da Violência Contra a Pessoa
Idosa. Então, já aproveito para parabenizá-lo pelo projeto e dizer que todos nós aqui, se não morrermos
antes, nós seremos idosos brevemente. A partir desse ano, eu já entro no time dos idosos. Então, muito
pertinente esse seu projeto porque a gente vê, muita das vezes, o idoso, o deficiente lá na fila do banco,
aguardando num tempo além do que se deveria aguardar. Se tiver lá, por exemplo, oito guichês, só tem
um ou dois funcionando. Então isso é um absurdo. Então, parabéns pelo projeto e tem o meu voto”. O
Sr. vereador Carlão Pelo Bem parabenizou o autor e disse: “A vulnerabilidade do idoso muitas vezes
não é vista, por que as pessoas que a fazem, fazem dentro de casa. E combater essa violência contra o
idoso, nós temos na nossa cidade local de profundo amparo, amor e cuidado pelo idoso. É o caso da
Aspan, da Vila Vicentina, do Amém. Tantos que cuidam do idoso com todo carinho, com tanta emoção,
com tanto  amor,  passando,  além desse  afeto,  a  espiritualidade.  Muitas  vezes,  até  seus  familiares
esquecem o idoso, mas essas instituições abraçam o idoso de maneira profunda. Então esse combate à
violência ao idoso é essencial, e essa Casa precisa debater isso”. O Sr. vereador Odon Bezerra disse:
“Na linha do vereador Carlão: além de vulnerável, ele é hipossuficiente. E muito me irrita chegar num
supermercado, chegar num banco, tem a fila do idoso. Olha, porque não escolher o caixa que ele quer
pagar? Quem é que se opõe a uma grávida, a um idoso, passar na sua frente? Então, em boa hora e
magnitude o projeto aporta e, certamente, contará com meu apoio”. O Sr. vereador Thiago Lucena
disse: “Queria ratificar o que o vereador Odon falou e, nesse sentido, eu concordo plenamente. O que
eu quero chamar aqui atenção é que o projeto traz, em seu artigo 2º, uma obrigação ao estabelecimento
a disponibilizar  aos  clientes formulários  de reclamação para o registro de ocorrência.  Isso eu sou
contrário. Se Vossa Excelência estiver aberto a alguma emenda nesse sentido, eu posso votar favorável
no projeto. Mas também, no artigo 4º, o estabelecimento deverá fixar cartazes informativos. Eu tenho
uma premissa dentro do meu mandato de não votar favorável nisso, com todo respeito.  Mas se o
projeto não tivesse essas obrigações, eu até subscreveria o projeto com Vossa Excelência. Eu fiz uma
sugestão ao vereador Marmuthe, ele está aberto a emendas, aí eu queria perguntar à Secretaria se a
gente faria essas emendas aqui, agora, em plenário, ou poderia retirar para colocar na próxima sessão.
Eu posso vir com essas emendas”. O Sr. Presidente informou que o autor era contrário a retirar o
projeto e o colocou em votação.
Votação Simbólica: favoráveis: 20; contrários: 01 (Thiago Lucena); abstenções: 00; ausentes: 05. 
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley - Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª
discussão.

ITEM 25: PLO 1333/2023 
Autoria: Vereador Milanez Neto
Assunto:  DENOMINA DE PRAÇA CORRETOR DE IMÓVEIS  WILSON  DE LIMA SANTOS,
UMA DAS PRAÇAS DA NOSSA CIDADE AINDA SEM DENOMINAÇÃO OFICIAL, E ADOTA
OUTRAS PROVIDÊNCIAS.
Pareceres: favoráveis da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa e da
Comissão de Políticas Públicas.
Discussão: Consenso do Plenário.
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Votação Simbólica (****): favoráveis: 21; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 05. 
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley - Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª
discussão.

ITEM 26: PLO 1355/2023 
Autoria: Vereador Prof. Gabriel
Assunto:  DENOMINA  DE  ESCOLA  MUNICIPAL  PROFESSOR  ABRAÃO  ALVES  DE
CARVALHO, UMA DAS ESCOLAS MUNICIPAIS AINDA SEM DENOMINAÇÃO OFICIAL E
ADOTA OUTRAS PROVIDÊNCIAS.
Pareceres: favoráveis da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa e da
Comissão de Políticas Públicas.
Discussão: O  Sr.  Presidente  Dinho disse:  “Eu  quero  parabenizar  o  vereador  Gabriel,  o  amigo,
companheiro que tantos anos passou aqui nesta Casa, me recordo feito hoje, no período de eleição, a
Covid o levou e isso, além de prejudicar emocionalmente V. Ex.ª na campanha, foi também um baque
muito grande na família. Quero aqui me acostar, o professor Abraão era um amigo desta Casa e é mais
do que justo a sua homenagem”. O Sr. vereador Milanez Neto disse: “Vereador Professor Gabriel, eu
queria parabenizar V. Ex.ª. Eu sei a importância que Abraão tem na sua vida pessoal e profissional.
Peço para que me subscreva, se V. Ex.ª permitir, e para dizer que, ao vê-lo, todos nós, vem à memória
Abraão e a forma que Abraão partiu, no momento que ele estava ali ao seu lado, ombro a ombro, e quis
Deus  que  V.  Ex.ª  sobrevivesse  a  um problema tão  grave  quanto  o  de  Abraão.  Então,  eu  não  só
subscrevo  como eu  parabenizo  V.  Ex.ª  pela  sensibilidade  de  homenagear  o  servidor  público  que
entregou a vida à educação do nosso município”. O Sr. vereador Marcílio do HBE disse: “Professor
Gabriel, eu tive o prazer de ser vizinho de frente de escola do professor Abraão no Lyceu Paraibano,
quando ele ali contribuiu com a sua dedicação ao  Estado, aos alunos, aos professores, até porque o
professor Abraão era um amigo tanto dos professores que ali estavam com ele, no colégio Lyceu, como
de outras escolas vizinhas quando precisavam da sua ajuda, quando precisavam do apoio do professor
Abraão. Muitas vezes, aos sábados, ele ali no Lyceu vigilante, cauteloso, zeloso por aquela instituição.
Portanto,  acho justíssima essa homenagem e parabenizo o senhor pela  iniciativa”.  O Sr.  vereador
Carlão Pelo Bem disse: “Abraão merece todas as homenagens desta  Casa. Na sua passagem, deixou
um grande  legado.  Quando  o  seu  projeto  de  lei  passou  na  Comissão  de  Políticas  Públicas,  teve
unanimidade porque naquele projeto de lei, Professor Gabriel, estava seu coração, estava o máximo
que o senhor podia fazer por alguém que se dedicou, pela amizade, pelo carinho, pelo afeto que Abraão
tinha  pelo  senhor.  Então  receba  desta  Casa  as  homenagens,  a  possibilidade  de  cada  vereador
subscrever, isso porque o que está aqui sendo votado não é um projeto de lei, é o valor inestimável de
uma amizade, de um carinho e do afeto.  Então, professor Gabriel,  imagino como está o seu coração
nesse projeto de lei para receber dessa Casa também as nossas homenagens”. O Sr. vereador Zezinho
Botafogo disse: “Quero parabenizar o colega e amigo,  vereador Professor Gabriel. Professor Abraão
era um amigão, uma pessoa que, com certeza, merece todo e qualquer destaque por tudo que ele fez
aqui, não só na educação no município, mas também do Estado da Paraíba, parabéns”. O Sr. vereador
Coronel Sobreira disse: “O professor Abraão,  na época que  eu dirigi o Colégio da Polícia Militar,
Abraão era lá no Lyceu Paraibano e tinha uma disputa muito sadia entre o colégio da Polícia e o Lyceu
Paraibano, a escola estadual que teria a melhor média do Enem. Eu lembro que o professor Abraão,
sempre dedicado a sua escola lá no Lyceu Paraibano, um gestor de mão cheia, por assim dizer. E eu
acho que o senhor foi muito feliz, foi muito oportuno em fazer essa homenagem ao professor Abraão
Alves de Carvalho. Parabéns, professor”. O Sr. vereador Prof. Gabriel  disse: “Quero agradecer aos
pares  pelas  palavras,  pelos  elogios  ao nosso grande amigo,  profissional  de qualidade,  o  professor
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Abraão. O professor Abraão foi um cara que, como diretor do Lyceu, procurou fazer educação de
qualidade, onde levou à implantação, na época, de um trabalho no Lyceu Paraibano fazendo com que
os alunos do Lyceu Paraibano pudessem alcançar as universidades na Paraíba.  O professor Abraão
passou recentemente por uma escola do município de João Pessoa, uma escola que estava danificada,
uma escola que não se tinha aula, uma escola que você entrava e parecia que tinha passado um furacão,
e com a graça de Deus conquistou a comunidade e fez com que essa escola até hoje esteja oferecendo
educação de qualidade, porque esse era  o objetivo dele, era fazer com que aquelas crianças que não
tinham a  oportunidade  de  alcançar  uma escola  particular  tivessem um ensino  igual  ao  da  escola
particular. Eu sei que perdi um grande amigo, um amigo irmão, escapei também pelo milagre de Deus,
agradeço a Deus pela vida, e jamais eu poderia deixar de prestar essa homenagem a um cara que
trabalhou, que deu sua vida por aquilo que eu acredito que qualquer país, qualquer estado e qualquer
município  possa  avançar,  possa  crescer  através  da  educação,  se  nós  não  tivermos  educação  de
qualidade, se nós não trabalharmos para que nosso município, nosso estado possam oferecer educação
de qualidade, nós não teremos um país desenvolvido. Agradeço a todos vocês, vereadores, e quem
quiser subscrever o projeto fique  à vontade, que é um prazer que eu tenho de ter o apoio de todos.
Muito obrigado”. 
Votação Simbólica (****): favoráveis: 21; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 05. 
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley - Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª
discussão.

ITEM 27: PLO 1397/2023 
Autoria: Vereador Milanez Neto
Assunto: IMPLEMENTA O PROTOCOLO COM CONJUNTO DE AÇÕES PARA QUE ESPAÇOS
PÚBLICOS E PRIVADOS DE LAZER SAIBAM COMO AGIR PARA DETECTAR SITUAÇÕES
DE  AGRESSÃO  SEXUAL  E  O  PROCEDIMENTO  DE  AÇÃO  FACE  AOS  CASOS  QUE
OCORRAM EM SUAS DEPENDÊNCIAS.
Pareceres: favoráveis da  Comissão  de  Constituição,  Justiça,  Redação  e  Legislação  Participativa,
Comissão de Políticas Públicas, Comissão de Cidadania, Direitos Humanos e Defesa do Consumidor.
Discussão: A Sr.ª vereadora Eliza Virgínia disse que o projeto era de suma importância e esclareceu
que a emenda apresentada era ao artigo 1º.
Votação Simbólica: favoráveis: 21; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 05. 
Situação: Na presidência, o Sr. vereador Bispo José Luiz declarou aprovado o projeto em 1ª discussão,
salvo emendas.
Votação da Emenda Modificativa
Votação Simbólica: favoráveis: 21; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 05. 
Situação: Na presidência, o Sr. vereador Bispo José Luiz declarou aprovada a emenda e aprovado o
projeto em 1ª e 2ª discussão.

ITEM 28: PLO 1402/2023
Autoria: Vereador Zezinho Botafogo
Assunto:  DECLARA  PATRIMÔNIO  CULTURAL  IMATERIAL  DO  MUNICÍPIO  DE  JOÃO
PESSOA A CULTURA HIP HOP COM TODAS AS SUAS MANIFESTAÇÕES ARTÍSTICAS E DÁ
OUTRAS PROVIDÊNCIAS.
Pareceres: favoráveis da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa e da
Comissão de Políticas Públicas.
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Discussão: O Sr. vereador Zezinho Botafogo disse: “Estivemos na frente de uma pasta na Secretaria
do Governo do Estado, e lá vivenciei e percebi a importância do hip hop. Hoje o break, que saiu do hip
hop, é um esporte olímpico e tem, entre os maiores nomes mundiais, jovens aqui de João Pessoa, como
Perninha.  Tivemos  um  evento  Norte-Nordeste  que  foi  um  sucesso.  Estamos  dando  uma  grande
contribuição para o esporte que ocupa os jovens de forma muito bacana”.
Votação Simbólica (****): favoráveis: 21; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 05. 
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley - Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª
discussão.

Apreciados em bloco os PDLs 113/2023, 131/2023 e 132/2023:

ITEM 29: PDL 113/2023
Autoria: Vereador Damásio Franca Neto
Assunto:  CONCEDE TÍTULO DE CIDADÃO PESSOENSE AO EMPRESÁRIO JAIR AMINTAS
PEREIRA NETO.
ITEM 30: PDL 131/2023
Autoria: Vereador Dinho
Assunto:  CONCEDE  A  MEDALHA  CIDADE  DE  JOÃO  PESSOA  AO  ENGENHEIRO
AGRÔNOMO E PROFESSOR HERMANO JOSÉ TOSCANO MOURA.
ITEM 31: PDL 132/2023
Autoria: Vereador Bruno Farias
Assunto:  CONCEDE  O  TÍTULO  DE  CIDADÃO  PESSOENSE  AO  MÉDICO  ALEXANDRE
CESAR DA CRUZ LIMA, DIRETOR GERAL DO COMPLEXO HOSPITALAR TARCÍSIO DE
MIRANDA BURITY (TRAUMINHA).
Pareceres: favoráveis da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa.
Discussão: O Presidente destacou a medalha aprovada ao Sr. Hermano José Toscano Moura.
Votação Simbólica (****): favoráveis: 21; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 05. 
Situação: O  Presidente,  Sr.  vereador  Valdir  Dowsley  -  Dinho,  declarou  aprovadas  em  bloco  as
honrarias em discussão e votação única.

ITEM 32: PLO 1452/2023
Autoria: Executivo Municipal
Assunto: AUTORIZA ABERTURA DE CRÉDITO ESPECIAL NA SECRETARIA MUNICIPAL DE
EDUCAÇÃO E CULTURA/FUNDAÇÃO CULTURAL DE JOÃO PESSOA-FUNJOPE.
Pareceres: favoráveis da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa e da
Comissão de Finanças, Orçamento, Obras e Administração Pública.
Discussão: Consenso do Plenário. 
Votação Simbólica (****): favoráveis: 21; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 05. 
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir José Dowsley – Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª
e 2ª discussão.

3 GRANDE EXPEDIENTE (*****)
Não houve.
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4 ENCERRAMENTO

Às 12h42, o Sr. Presidente, vereador  Valdir Dowsley - Dinho, declarou encerrada a presente sessão,
marcando a próxima em local e data regimentalmente estabelecidos.

Esta ata foi elaborada pelo Núcleo de Redação de Atas da Casa (*****), sob a orientação da Primeira-
Secretária da Mesa Diretora dos Trabalhos, e submete-se à apreciação plenária.

(*) Com base nos dados registrados no Sistema de Apoio ao Processo Legislativo – SAPL – sobre a
referida Sessão.
(**)  De acordo  com pauta  emitida  pelo  Setor  de  Expediente  registrada  no  Sistema de  Apoio  ao
Processo Legislativo – SAPL.
(***)  Com  base  na  pauta  emitida  pela  Secretaria  Legislativa  e  em  relatórios  de  votação
disponibilizados no Sistema de Apoio ao Processo Legislativo – SAPL. 
(****) Com base na lista de presença do painel.
(*****) Com base nos registros de áudio dos discursos proferidos, em documentos e em reprografias
remetidos ao Núcleo.

Sala das Sessões da Câmara Municipal de João Pessoa, aos 15 dias do mês de junho do ano de
2023.

Vereador Valdir José Dowsley – Dinho
(AVANTE) 

Vereador Marcílio Pedro Siqueira Ferreira – 
Marcílio do HBE (PATRIOTA)

Presidente da Mesa Primeiro-Secretário
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